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BOYΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ 
ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ 

Φραγκίσκος Παρασύρης-Βουλευτής Ν. Ηρακλείου 
 
 
 

Ερώτηση 
 
 

Προς  το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας 
 

Θέμα: «Κίνδυνος απένταξης/μη καταβολής ενίσχυσης σε δικαιούχους του 
προγράμματος Εξοικονομώ – Επιχειρώ» 

 
 

Το πρόγραμμα «Εξοικονομώ – Επιχειρώ» (επίσημος τίτλος: «Πρόγραμμα για τη βελτίωση της 

ενεργειακής απόδοσης επιχειρήσεων του τριτογενούς τομέα») θεσπίστηκε με την ΚΥΑ 

ΥΠΕΝ/ΔΕΠΕΑ/26201/171/2024 (ΦΕΚ Β’ 1650/11.03.2024) και υλοποιείται στο πλαίσιο της 

δράσης «Εξοικονομώ επιχειρώντας» του «Ελλάδα 2.0», με συνολικό προϋπολογισμό 176,75 

εκ. Ευρώ. 

Σύμφωνα με τον Οδηγό του Προγράμματος (ενότητα 1.6.2 «Αποτίμηση Ενεργειακού Στόχου»), 

προβλέπεται ρητά ότι πριν την αποπληρωμή του επενδυτικού σχεδίου: 

 όταν η αποτίμηση του Ενεργειακού Στόχου (ΕΣ) έγινε βάσει ΠΕΑ, διενεργείται δεύτερη 

ενεργειακή επιθεώρηση μετά την αποπεράτωση του έργου, ενώ 

 όταν για την αξιολόγηση του ΕΣ είχε διενεργηθεί ενεργειακός έλεγχος, απαιτείται 

δεύτερος ενεργειακός έλεγχος τουλάχιστον δώδεκα (12) μήνες μετά την ολοκλήρωση του 

φυσικού αντικειμένου του ΕΣ. 

Στην πράξη, η παραπάνω πρόβλεψη δημιουργεί σοβαρό λειτουργικό και χρηματοδοτικό 

αδιέξοδο: δικαιούχοι που έχουν ήδη ολοκληρώσει τις παρεμβάσεις, έχουν εξοφλήσει δαπάνες 

και έχουν υποστεί σημαντική οικονομική επιβάρυνση, αδυνατούν να προχωρήσουν στον έλεγχο 

νομιμότητας και, κατ’ επέκταση, στην υποβολή αιτήματος αποζημίωσης/εκταμίευσης, 

αποκλειστικά και μόνο επειδή το ισχύον πλαίσιο «μεταθέτει» την προϋπόθεση του δεύτερου 

ενεργειακού ελέγχου για  12 μήνες μετα από την ολοκλήρωση του έργου.  

Ενδεικτικά, εάν παρεμβάσεις ολοκληρώθηκαν τον Σεπτέμβριο 2025, ο δεύτερος ενεργειακός 

έλεγχος δύναται να πραγματοποιηθεί τον Σεπτέμβριο 2026, με αποτέλεσμα πολύμηνη αναμονή 

χωρίς καταβολή της προβλεπόμενης ενίσχυσης. 

Με δεδομένο ότι οι σχετικές αποφάσεις υπαγωγής στο πρόγραμμα έλαβαν χώρα κατά τα τέλη 

του 2024 και τις αρχές του 2025 (1η Απόφαση Υπαγωγής 17/12/2024 και 2η Απόφαση 

Υπαγωγής 25/02/2025), είναι προφανές ότι εφόσον δεν υπάρξει άμεση διορθωτική παρέμβαση, 

υφίσταται κίνδυνος απένταξης ή/και οριστικής απώλειας χρηματοδότησης για δικαιούχους που 

ενήργησαν καλοπίστως, υλοποίησαν το φυσικό αντικείμενο και κατέβαλαν ιδίους 

πόρους/δανειακά κεφάλαια, αλλά «σκοντάφτουν» σε μία χρονική προϋπόθεση που αναστέλλει 

την πληρωμή για τουλάχιστον ένα έτος. 

 

Ερωτάται ο κ. Υπουργός: 

 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ:

2962

Ημερομ. Κατάθεσης:

9/2/2026
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1. Σε ποιες ενέργειες προτίθεται να προβεί η πολιτική ηγεσία του Υπουργείου, κατά τρόπο 

που να εγγυάται την ασφάλεια δικαίου και να μην ζημιωθούν κατάφορα οι ωφελούμενες 

επιχειρήσεις, οι οποίες ενήργησαν καλοπίστως, υλοποίησαν το φυσικό αντικείμενο και 

κινδυνεύουν να βρεθούν εκτός χρηματοδοτικού πλαισίου ενίσχυσης; 

2. Πόσες ενταγμένες αιτήσεις/επενδυτικά σχέδια εμπίπτουν στην περίπτωση που η 

αξιολόγηση του ΕΣ έγινε με ενεργειακό έλεγχο και συνεπώς απαιτείται δεύτερος ενεργειακός 

έλεγχος μετά το 12μηνο; Ποιο είναι το εκτιμώμενο ύψος δημόσιας δαπάνης που καθυστερεί 

αντίστοιχα; 

3. Προτίθεται το υπουργείο να θεσπίσει μέτρα για να αποτραπεί η χρηματοδοτική ασφυξία 

των επιχειρήσεων; Για παράδειγμα,  τη θέσπιση ενδιάμεσης εκταμίευσης/προκαταβολής ή 

μηχανισμού καταβολής υπό αίρεση (με τελική εκκαθάριση μετά την υποβολή του δεύτερου 

ελέγχου); 

 

Ο Ερωτών Βουλευτής 

 

Φραγκίσκος Παρασύρης 




